
17ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 1 � Ianuarie 2011

Ardeleana

De la Cluj Modern
la Palais Garnier

Itinerarul Colindei–Baladă
op. 46 de György Kurtág

Bianca ŢIPLEA-TEMEŞ

Nucleul repertorial ce a constituit culminaţia ediţiei din
2009 a Festivalului Cluj Modern, legitimând plasarea
manifestării sub zodia Arhetipurilor româneşti, a fost Colinda-
Baladă op.46 de György Kurtág. Finalizată în 2008, după
schiţarea mai multor variante, piesa a fost concepută de către
autor pentru a marca recuperarea trecutului său românesc şi
reluarea legăturii cu oraşul natal, Lugoj. Feed-back emoţional
pe portativ şi lucrare singulară în creaţia muzicianului (prima cu
text în limba română!), ea sondează profunzimi semantice
nebănuite şi face subtile racorduri între simboluri, aliniind
metafore ce lasă întredeschisă posibilitatea citirii în cheie
personală a acestui opus de maturitate.  

Deşi lui György Kurtág i se solicită programarea primei
audiţii absolute a noii lucrări la Paris, muzicianul dă ascultare
priorităţilor sale sufleteşti şi realizează premiera în România, pe
29 martie 2009. Nu numai evenimentul revenirii sale la Lugoj,
unde i se decernează în 2008 titlul
de “Cetăţean de onoare”, înclină
balanţa spre această alegere
pronunţat sentimentală, ci şi
dragostea pe care compozitorul i-o
poartă până în prezent profesorului
său de limba română – Nicolae
Brînzeu. Lui îi sunt dedicate paginile
muzicale ale partiturii, iar sursa de
inspiraţie indică un alt pilon pe care
se sprijină universul spiritual al lui
Kurtág: personalitatea lui Béla
Bartók. 

Plecând de la o colindă românească culeasă de către
Bartók în comuna Păucineşti/ Hunedoara, piesa se remarcă
printr-o complexitate a scriiturii ce a solicitat din plin resursele
tehnice şi expresive ale tuturor interpreţilor (tenor solo, cor mixt
şi ansamblu instrumental). Colinda culeasă de Bartók în 1913
aduce în prim plan un motiv popular arhaic, cu o mare valoare
de circulaţie pe teritoriul României: imposibila nuntă a Soarelui
cu Luna. Caracterul arhetipal şi larga răspândire a Baladei au
deşteptat încă din secolul al XIX-lea interesul mai multor
personalităţi ale literaturii româneşti, care au cercetat originea şi
semnificaţia textului, printre ei numărându-se Haşdeu,
Eminescu, Densuşianu, mai aproape de noi, Culianu, iar mai
recent Ion Taloş, care scrie o amplă şi documentată carte pe
acest subiect (Cununia Fraţilor şi nunta Soarelui. Incestul
zădărnicit în folclorul românesc şi universal). Însuşi Bartók
găseşte mai multe variante muzicale ale acestei balade, uneori
cu funcţie de colind, în mai multe localităţi din judeţele Timiş,
Bihor sau Hunedoara. Kurtág apelează la acest motiv nu numai
datorită valorii lui muzicale şi a bogăţiei de sensuri, cât şi
datorită conexiunilor pe care el le găseşte între textul baladei şi
relaţia cu totul specială dintre el şi soţia sa, Márta. Aceeaşi linie
melodică descoperită şi culeasă de Bartók i-a inspirat
compozitorului un Triptic pentru două viori, op.45, rămas până
acum în manuscris, care ţintea spre aceeaşi semnificaţie: cea a
dragostei dintre două firi complementare. 

Ideal plasată ca epicentru al zonei Arhetipurilor
româneşti în cadrul Festivalului Cluj Modern, Colinda-Baladă a
fost prezentată în primă audiţie în interpretarea tenorului Ştefan
Pop, a Corului Filarmonicii  clujene, acompaniaţi de un grup de
instrumentişti sub bagheta dirijorului Cornel Groza. Însoţită de

un mănunchi de piese ale compozitorilor Tudor Jarda,
Sigismund Toduţă, Vasile Herman, Myriam Marbé, Liviu
Glodeanu, Adrian Pop, lucrarea a subliniat sonor tematica ediţiei
din 2009 a Festivalului Cluj Modern.

Ecoul pozitiv al concertului de la Cluj a făcut ca
proiectul să avanseze, treptat, spre occident, cucerind două
importante centre ale muzicii europene: pe 8 iulie 2010, Corul
Filarmonicii “Transilvania” şi tenorul Ovidiu Daniel au evoluat
sub bagheta aceluiaşi Cornel Groza, în cadrul celei de a 26-a
ediţii a Festivalului Internaţional Bartók de la Szombathely, în
compania instrumentiştilor Orchestrei Simfonice “Savaria” din
Ungaria. Pe acelaşi afiş s-au regăsit Concertul nr.2 pentru pian
şi Cantata profana de Bartók, cel din urmă titlu punând perfect
în valoare înrudirea de substanţă cu Colinda-Baladă a lui Kurtág
datorită ancorării în stratul cel mai autentic al spiritualităţii
populare româneşti.

Răspunzând în cele din urmă invitaţiei de a poposi la
Paris, în ţara de adopţie a lui Kurtág, Corul Filarmonicii
“Transilvania”, tenorul Ovidiu Daniel şi dirijorul Cornel Groza au
reeditat succesul interpretării aceluiaşi opus pe scena Operei
Garnier, pe 2 noiembrie 2010, în compania ansamblului
instrumental Musikfabrik din Köln. Desfăşurat în cadrul celei
de-a 39-a ediţii a manifestărilor reunite sub titlul Festival
d’Automne à Paris, concertul a fost gândit ca un eveniment
centrat în exclusivitate asupra universului muzicii lui Kurtág. De
data aceasta, Colinda-Baladă a fost plasată în contextul creaţiei
autorului, fiind precedată de câteva piese din ciclul Játékok

(interpretat cu candoare la patru
mâini de duo-ul Márta - György
Kurtág) şi urmată de
tulburătoarele Patru cântece pe
poeme de Anna Ahmatova pentru
soprană şi ansamblu, op.41,
având-o ca solistă pe Natalia
Zagorinskaia. În fiecare dintre
cele trei contexte repertoriale,
Colinda-Baladă şi-a probat
genialitatea, demonstrând în
acelaşi timp bogăţia de straturi
semantice şi complexa sinteză
muzicală operată de către autor.

În paginile lucrării, de o maximă dificultate ritmică şi expresivă,
cu o textură polifonică ce lăsa impresia fragilităţii unui
pergament, se realizează racorduri stilistice neaşteptate între
sonorităţi arhaice de colind, tonuri declarate de Horă, ritmuri de
Berceuse-Siciliană. Se deschid, de asemenea, ferestre spre
lumea altor autori în inspirate momente de coral (cu indicaţia
ppp di Gesualdo) şi în momente lirico-dramatice marcate în
partitură cu indicaţia pseudo Tristan, toate aceste fotograme
sonore fiind însoţite de o luxuriantă paletă de indicaţii agogice şi
de expresie, de natură aproape regizorală. Finalul, o coda la fel
de surprinzătoare, mutată în registrul liric, se sprijină, şoptit, pe
ultimele versuri din poezia La steaua, căutând parcă o
rezonanţă eminesciană semnificaţiei Colindei-Baladă: Lumina
stinsului amor ne urmăreşte încă… 

Dincolo de privilegiul de a fi autorii primei audiţii ai unei
capodopere contemporane, muzicienii clujeni au avut şansa de
a fi îndrumaţi în drumul lor spre piscul desăvârşirii interpretative
de către György Kurtág însuşi. Pentru fiecare reprezentaţie,
compozitorul a lucrat intens cu muzicienii clujeni, în ţară şi în
străinătate. Cu minuţiozitatea şi exigenţa-i caracteristice, artistul
a cizelat interpretarea până la detaliul accentelor de expresie,
intervenind activ în repetiţii, explicând şi exemplificând intenţiile
sale componistice cu totală dăruire.

Privită prin fanta Arhetipului, piesa op. 46 funcţionează
bivalent, ca o întoarcere în timp, dar şi ca o proiecţie peste timp.
Deus faber al sunetelor contemporane, György Kurtág adună în
paginile Colindei-Baladă, ca într-un montaj, fragmente de
eternităţi, probându-le coeziunea într-un univers magic, dar
imperfect, în care Soarele şi Luna nu se întâlnesc niciodată.

în timpul repetiţiilor, la Paris
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